



宁大有个创业“师父” 他带出的学生经常得大奖



俞金波正在指导学生。 通讯员 游玉增 摄

□记者 周科娜 通讯员 游玉增 马亭亭

10月19日，首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛全国总决赛，在吉林大学完成激烈的第一轮比拼，宁大信息学院大学生创业项目——宁波星宏智能技术有限公司成功晋级，入围全国30强，获得大赛金奖。

这家公司成立于2013年6月，公司总经理厉刚为宁大信息学院2014届计算机专业毕业生。在导师的指导下，成立两年多里即实现销售收入2500多万，净利润200余万，目前已成为宁波地区优质的智能家居厂商。

奖项的背后，是默默地支持他们的指导老师。昨天，记者走近其中一位导师——被学生们亲切地称为“师父”的俞金波。

“师父”不是一开始就叫开的

“师父，我的公司明天要正式成立了，你一定要过来啊！”、“师父，我下个月就结婚了，请您给我做证婚人好吗？”……这个被学生称作“师父”的老师，是宁波大学创新创业导师俞金波，这些邀请都来自他所带出的创新创业的学生。

“师父跟导师的概念比较像，但关系会更近一些。作为师父，可能不仅是传授知识，还会传递一些生活的道理和创业上的支持。”本科期间就注册成立宁波市江北百思威讯电商服务工作室，如今已是淘宝大学讲师的王翼说。

一直坚信创业是可以教会的

每年选课的时候，俞金波选修课的选课人数都会远远超出额定的人数。

俞金波一直坚信创业是可以教的，因为它属于技能层面，他也在自己的教学实践中证明着这一点。“我这个课堂其实就是用一项活动或者一些故事、哲理去提升学生动手能力、积极发言的能力和开拓创新等综合素质和创业能力。我希望我的课堂能不断走出真正的创业者。”

从2002年至今，他逐渐总结了一套“塔式”创业教育教学体系。通俗来说就是金字塔型的教育模式：金字塔的底座培养具有创业精神的人，这

他何以被学生称为“师父”？这一切都要从2002年开始说起。2002年，俞金波到宁波大学就业指导中心工作，对指导大学生创新创业产生了浓厚兴趣。从此，俞金波走上了指导大学生创新创业的道路。

十多年里，他指导学生获得全国挑战杯一等奖1项，省特等奖1项，省一等奖1项，三等奖2项。指导学生参加全国职业生涯规划获二等奖1项，省一等奖2项，二等奖2项。多年来他还致力于创业课程开发，作为主要成员之一建设《大学生创业教育KAB》获得学校精品课程。

批人积极主动，能够迎难而上解决问题；中间层是接触创业的人，这部分人需要以老板的心态去打工，能够体会老板的困难，他们目标是成为企业的核心管理层；最高层是实践创业的人，这是一种自我雇佣，是更高层次的就业。

“我希望激发学生创业基因，培养他们创新创业的能力，每个人都是不同的个体，都有无限的可能性。‘塔式’创业教育研究体系底层是创业意识，中层是创业能力，顶层是培养创业精英！”俞金波表示，他不提倡盲目创业，而更希望在学生心里播撒一颗创业的种子，唤醒他们的创业意识。

教学生创业不以赚钱为最终目的

在俞金波的指导下，“徒弟”们均认为创业远不是成立一家公司那么简单。“创业不以赚钱为最终目的，而是以实现人生价值为最高目的。创业后要能更坦然做任何事，不计较得与失。”他常告诉学生，“失败的创业者也是值得尊敬和推崇，你们大胆试，认真做，要有强大的心脏，失败没关系，趁年轻！”

作为“师父”，在学生遭遇困境时，俞金波往往倾力相助。学生如果遇到什么难题，首先考虑的就是找自己的“师父”，这里面甚至包括当证婚人、公司开业到现场帮忙策划、邀请主持、婚礼订车……当他和创业圈内的人交流时，他一定会带上自己的学生。

“我想给学生们一种家的感觉，让他们感觉到我就是他们的亲人。”俞金波如是说。

孩子们想玩些啥 幼儿园就开什么课 海曙六成幼儿园 尝试课程生活化

□记者 徐叶 通讯员 池瑞辉 朱尹莹

昨天下午，海曙区“幼儿园课程生活化构建”研讨会在广济中小学举行。根据现场调查显示，海曙区已有20多所幼儿园在尝试课程设计新方向，即捕捉孩子们的兴趣点，从日常生活中提取教育课程，占到总数43所的六成左右。

水果店里孩子们上了数学课

“课程生活化”的概念有些抽象，不过幼儿园里的实例可是生动又好玩。

市机关第二幼儿园洪辉介绍说，园里推出的是非常规的数学教学方式，不是“10以内的口算”这类技巧，而是一种常识。她说，现在幼儿园中班有堂课是带着孩子们到水果店里买东西。活动前，老师会让每个小朋友带来5元钱，提前让幼儿看水果价格，在买的时候给孩子们提出要求：挑选自己想买的水果，但总价不能超过5元。于是小不点们开始叽叽喳喳提问了，我买这个会超过5块么？超过了是不是要减掉一些水果呀？

类似的，市机关第一幼儿园根据孩子们的兴趣，让孩子们从小班开始就玩篮球，边运球还配上动感音乐。学校里玩够了，还组织课外活动，发动家长们一起来比赛。这些孩子可不是进行什么专业艰苦的训练，不过运球水平却是一流。今年3月，这些篮球宝贝们还将运球玩到了“出彩中国人”节目上。

而宝韵音乐幼儿园则将幼儿园打造成小社会，孩子们扮演各种职业角色，玩得不亦乐乎。

幼儿园会“玩”，专家觉得还不够

王春燕教授是浙师大杭州幼儿园师范学院的副院长，也是儿童发展与教育研究中心主任。开讲之前，她先笑着分析了数据，“六成左右的幼儿园已在进行课程生活化的探索，挺好的。可是还有很多幼儿园还没开始行动，甚至还有老师没听说过这个概念。”

王教授称，海曙5所幼儿园正在试点做这些项目，而且做得很有趣。但是在总体的实施情况来看，不光是海曙区的幼儿园，可能设置课程时与生活的距离还是挺大的。个别幼儿园可能还是从成人思维模式出发，强行将课程套入幼儿课程。比如，虽然将课程设置在了户外，可还是给孩子灌输知识点为主。

“不预先设计死课程也不盲目随意，要捕捉孩子的兴趣点，构建出真正属于孩子们自己的课程。”王教授说，要做到这些还需要老师家长们更多的努力。

一些家长有忧虑

昨天到场听研讨会的幼教工作者不少，有些也是幼儿园孩子的家长，记者也趁机问了他们的看法。很多家长支持“课程生活化”的理念，但也有一些忧虑。

“觉得很好呀，让孩子开心得玩，又掌握很多常识，养成良好的习惯。”家有一宝刚上大班，80后家长张女士觉得，这非常符合自己的期望。“过早让孩子惧怕学习，未来学习就更费劲。”家长房先生甚至认为，在幼儿园阶段就强调孩子掌握知识，就已经是输在起跑线上了。当然还有一些家长是不认可的。象山一所幼儿园的家长认为，幼儿园就该教些“正经”的，要不然家长岂不是花了冤枉钱，这么玩和爷爷奶奶在家带孩子有啥区别？

就这些看法，王春燕教授也没给直接的定论。只是提了个历史典故，1987年1月，一名诺贝尔奖获得者被人提问：您在哪所大学、哪个实验室学到了您认为一生最重要的东西？白发苍苍老者答，在幼儿园。